
Земельный закон 
братьев Гракхов



Задача для учащихся:

Почему земельный 
закон братьев 

Гракхов 
был обречен на 

провал?



Гражданская война – война между гражданами 
одного государства. 

Причины:
� длительные заморские походы;
� обработка земли и выпас скота 

стоили дорого;
� крестьяне не находили сбыта 

своим товарам;
� приток массы рабов;
� разорение крестьян;
� ослабление армии.



Тиберий и Гай Гракхи



Тиберий Гракх.

« Даже дикие звери имеют норы и логова, 
а у тех, кто сражался и умирал за Рим – 

нет ничего, кроме воздуха и света…»



133г. до н.э. - принятие земельного закона. 

Земельный закон:
1. Каждому владельцу разрешается иметь не более 500 
югеров земли. Если у него есть сыновья, то на каждого сына 
приходится по 250 югеров, но на каждую семью не может 
приходиться больше 1000 югеров земли.

2. Излишки государственной земли должны быть переданы в 
казну и из них нарезаются участки по 30 югеров бедным 
гражданам в наследственную аренду. Продажа этих участков 
категорически запрещается.

3.  Для проведения реформы создается специальная 
комиссия из 3-х человек, избираемая Народным собранием 
сроком на 1 год с правом последующего переизбрания.   



Подумайте, 
кто и почему мог 

быть против 
принятия 

законопроекта?



Гибель Тиберия Гракха.



Гай Гракх
123г. до н.э. – избрание Гая Гракха на должность 
народного трибуна

�восстановил аграрное законодательство 
Тиберия, возобновил деятельность аграрной 
комиссии;
�ввел хлебный закон о дешёвой продаже хлеба 

бедным гражданам, жившим в Риме;
� было предложено основание колоний в Италии 

и провинциях с целью наделения землёй 
неимущих граждан и др.



Гибель Гая Гракха 

Смерть Гая Гракха, живопись Жана-Батиста Topino-Лебрен, 1792



Домашнее задание:
▪ § 50 прочитать;
▪ на «5» Подготовить развернутый 
ответ на вопрос:
Что побудило братьев Гракхов 
выступить в защиту земледельцев?
▪ на «4» Описать рисунок «Гибель 
Тиберия Гракха».
▪На «3»  ответить на вопросы после 
параграфа 1,2



Югер – около четверти гектара (0,25 га)
1000 югеров = 25 га
30 югеров = 7,5 га


